PARTICIPÁCIA MLÁDEŽE NA SLOVENSKU

Aký priestor pre participáciu mládeže vytvárajú predstavitelia verejného sekto​ra v SR? Ako tento priestor obsadzuje mládež? 

Participácia mládeže - pojem a jeho vnímanie

Občianska participácia je pojem, ktorý sa na Slovensku začal častejšie používať začiatkom 90. rokov minulého storočia, keď sa otvorili hranice pôsobeniu za​hraničných donorských organizácií a využívaniu skúseností s rozvojom občian​skej spoločnosti v iných krajinách. Koncept občianskej partici​pácie si rýchlo osvojili najmä mimovládne organizácie, pretože menil rolu občanov z pasívnych prijímateľov na ak​tívnych presadzovateľov zmien.

Participácii sa prisudzuje široký spoločenský, politický a občian​sky rozmer. Často sa pod ňou rozumie účasť na spolkovom živote, členstvo v spoločen​ských organizáciách či účasť na voľbách a politickom živo​te. Iní v nej vidia organizovanie petícií či účasť na verejných stretnutiach. Zo širšieho hľadiska je občianska participácia vnímaná nielen ako účasť na rozhodovaní, ale   aj ako aktívna účasť na rozvoji      občianskej spoločnosti. Podľa Európskej charty o participácii    mladých ľudí na živote obcí a re​giónov, účasť na živote obcí a miest poskytuje mladým mož​nosť, aby sa s konkrétnym mestom či obcou identifikovali ako občania a nezo​stali iba jej obyvateľmi. Občianska participácia tak môže mať formu mládežníc​kych kultúrnych podujatí, zveľaďovania životného prostredia, činnosti klubov podporovanú obecnými samosprávami atď.

Pojem participácia mládeže označuje predovšetkým konkrétnu účasť mladých a ich zoskupení (iniciatív, organizácií, sietí) na verejnom rozhodovaní, či už v oblastiach podpory, ochrany alebo sta​rostlivosti o deti a mládež, alebo v oblasti širšieho rámca rozvoja spoločnosti, obce, mesta či regiónu. Pod verejným rozhodovaním rozumieme nielen rozho​dovanie s účasťou verejnosti (a teda aj mládeže), ale aj rozhodovanie s verej​nými dôsledkami, o verejných zdrojoch a o verejnom smerovaní.

Participácia, ktorá znamená angažovanosť verejnosti na rôznych úrovniach, ve​die k zefektívneniu rozhodovacích procesov. Ak hovoríme o mladých ľuďoch, ich participácia umožňuje, aby do rozhodovania videli, rozumeli mu, podieľali sa na ňom a kontrolovali ho. Zapojenie mládeže do rozhodovacích procesov vedie:

· k oveľa kvalitnejším rozhodnutiam z hľadiska obsahu, pretože do rozho​dovania prinášajú vlastný pohľad a expertízu;

· k ovplyvňovaniu a zmene rozhodovacích procesov, ktoré sa stávajú otvore​nejšími, efektívnejšími a demokratickejšími;

· k tomu, aby mladí ľudia v procese rozhodovania sami rástli a rozvíjali sa osobnostne i občiansky.

Úrovne občianskej participácie I participácie mládeže

Participáciu mládeže je možné analyzovať prostredníctvom modelu, ktorý roz​lišuje rôznu hÍbku zapojenia (spoluúčasti) a rôznu mieru možnosti ovplyvniť rozhodovanie.  Východiskom tohto modelu je skutočnosť, že možnosť zapájať sa zvyčajne ovplyvňuje "držiteľ moci" - v tomto prípade predstaviteľ samosprá​vy, ale napríklad aj riaditeľ či riaditeľka školy, klubu mladých alebo centra voľ​ného času. 
Mladí môžu využiť nástroje a metódy ktorejkoľvek z nasledujúcich úrovní participácie, ktoré im umožnia požadovanú mieru podieľania sa na ve​rejnom živote:

1. prístup k informáciám (pasívne informovanie);

2. adekvátne zverejňovanie informácií (aktívne informovanie); 

3. vážne posudzovanie pripomienok (konzultovanie);

4. zdieľanie rozhodovacej právomoci (spolurozhodovanie); 

5. kontrola rozhodovania.

Ak sa pozrieme na participáciu mládeže vo všeobecnosti, aktívna účasť mla​dých na verejnom živote a verejnom rozhodovaní na Slovensku sa prejavuje v rôznych oblastiach a v množstve konkrétnych príkladov, od celoštátnej po miestnu úroveň. Mladí pritom stavajú na legislatívnych východiskách ako Ústava SR, Zákon o obecnom zriadení, Správny poriadok, Zákon o slobodnom prístupe k informáciám, Zákon o štátnej správe v školstve a školskej samospráve atď.

V súčasnosti na Slovensku existujú desiatky dôležitých príkladov participácie mládeže. Ide o aktivity a projekty, kedy predstavitelia mládeže pripomienkujú legislatívne normy týkajúce sa mládeže, bojujú za svoje práva či rozvíjajú spolu​prácu so samosprávou (študentské parlamenty miest a obcí; participačné proce​sy vedené mladými). Mnohé aktivity stavajú na princípe konfrontácie (najmä tam, kde došlo k zanedbaniu či porušeniu práv mládeže alebo komunikácie s mládežou, napríklad štrajk stredoškolských študentov súvisiaci s opakovanými maturitami v apríli 2005, prípadne štrajk vysokoškolských študentov v máji 2005 proti spoplatneniu vysokoškolského štúdia), iné využívajú princíp spolu​práce. Tieto úrovne občianskej participácie vychádzajú čiastočne z konceptu rebríka občianskej parti​cipácie (Arnsteinová, 1969), ale odrážajú aj piliere Aarhuského dohovoru či iné participačné mo​dely (Miková - Pauliniová, 2001).

1. Prístup k informáciám - pasívne informovanie

V Slovenskej republike upravuje prístup k informáciám Zákon Č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám v znení neskorších predpisov (ďalej len "zákon o slobodnom prístupe k informáciám"), ktorý nadobudol účinnosť v ja​nuári 2001. Zákon bol pripravený v spolupráci s občanmi a mimovládnymi (aj mládežníckymi) organizáciami a vyvolal zásadný obrat v poskytovaní informá​cií a vo vnímaní práva nárokov občanov vo vzťahu k predstaviteľom verejnej správy (bližšie pozri časť "právo na informácie").

Prístup k informáciám, niekedy označovaný ako pasívne informovanie, je prvou úrovňou občianskej participácie, ktorá umožňuje väčšiu transparentnosť v roz​hodovaní. Občan má možnosť vyhľadať si  príslušné informácie na interneto​vej stránke či priamo ich žiadať na úrade obce či samospráv​neho kraja. Každý, vrátane mladých ľudí, má právo

žiadať od samosprávy informácie o tom, ako uplatňuje kompeten​cie v oblasti starostli​vosti o mládež:

· aké materiály a koncepcie sú prijaté a aké sa pripravujú;
· či má samospráva ustanovenú špeciálnu komisiu, ktorá sa zaoberá mláde​žou, a či sú jej členmi mladí ľudia;
· aká časť rozpočtu je vyčlenená na starostlivosť o mládež;
·  či existujú konkrétne grantové programy samosprávy, v ktorých sa môžu mladí uchádzať o finančnú podporu;
· na akých aktivitách verejného života sa môžu mladí podieľať.

Zo skúseností vyplýva, že tam, kde sa pri poskytovaní informácií od začiatku vy​tvorí otvorený vzťah založený na vzájomnom rešpekte, veľmi často nasleduje aj obojstranná spolupráca. Čo zatiaľ chýba a čo by mohli mladí vyžadovať, je zve​rejňovanie informácií v takej forme a takom jazyku, ktorý je zrozumiteľný aj pre laikov. Jazyk bez zložitých úradníckych formulácií; ľahká orientácia na interne​tových stránkach; piktogramy upozorňujúce na to, že ide o materiály pre mlá​dež; príťažlivý grafický dizajn atď.).

2. Adekvátne zverejňovanie informácií

Ďalšiu úroveň občianskej participácie tvorí adekvátne zverejňovanie informácií (tzv. aktívne informovanie). V tomto prípade samospráva aktívne prichádza za  adresátom s informáciami. Vo všeobecnosti existuje veľmi slabá úroveň aktívneho zverejňovania informácií. V dôsledku toho sa závažné informácie nedostávajú k mladým ľuďom, kto​rých sa priamo týkajú, a informácie od mladých ľu​dí a o mladých ľuďoch sa nedostanú k tým, ktorí rozhodujú. 
Pritom existuje množstvo metód a spôsobov, ako cez krátkodobé aktivity či dlhodobejšie procesy aktív​ne a obojsmerne vymieňať informácie. Patria sem najmä živé diskusné stretnutia umožňujúce osobný kontakt, pružnosť v tempe, rozsahu a forme prijímaných informácií, napríklad:

· diskusné fóra, ktorých cieľom je vyvolať živú diskusiu na  určitú tému;
· okrúhle stoly a panelové diskusie (diskusie so zapojením viacerých odborníkov, osobností rešpektovaných mladými  ľuďmi či samotných mladých ľudí) ;
· híringy (tzv. verejné vypočutia, kde sa mladí ľudia vyjadru​jú na určitú tému, napríklad k otázke trávenia voľného ča​su) 
· road shows (diskusie a výstavy priamo na miestach blíz​kych mladým ľuďom s využitím audiovizuálnej techniky);
·  tematické internetové konferencie (diskusie) atď.

Aj keď niektoré z uvedených metód presahujú do ďalších úrovní participácie, podstatné je, že ak je niekto držiteľom moci (a teda existuje predpoklad, že ko​munikácia bude nerovnocenná) a chce, aby sa mladí ľudia stali partnermi v ko​munikácii, má zodpovednosť aktívne hľadať spôsoby, ako túto zmenu dosiah​nuť. Mladí ľudia môžu napríklad žiadať, aby:

· samospráva vytvorila adresár detských a mládežníckych organizácií, ktoré bude v prípade potreby kontaktovať;

· boli zverejňované informácie formulované "priateľským", teda zrozumiteľ​ným jazykom;

· boli informácie šírené spôsobom, ktorý osloví aj mládež (internet, súťaže,vývesky s fotografiami, živé diskusné stretnutia);

· súčasťou tvorby každej dôležitej koncepcie či iného materiálu bolo aj plá​novanie komunikácie s mladými ľuďmi.

Pre inšpiráciu uvádzame niekoľko prípadov aktívnej informovanosti, ktoré ini​ciovali najmä mladí ľudia a neziskové organizácie, v menšom počte prípadov aj samosprávy.

Vôbec prvé verejné vypočutie na Slovensku (Svit, 1994) sa venovalo mlá​deži - niekoľko stoviek mladých ľudí malo možnosť nahlas vyjadriť svoje predstavy o trávení voľného času v meste a názory na možnosti, ktoré im mesto ponúka. Neskôr sa podobné vypočutie, organizované samosprávou, konalo aj v Pezinku.

Deti a tínedžeri sa zapojili do tvorby štúdie parku v Rusovciach v rokoch 2003 a 2004 vďaka tomu, že organizátori našli vhodné spôsoby, ako k nim informácie dostať (koncert pre park, súťaž o najkrajšiu knihu o parku, det​ský deň).

Občianske združenie Slatinka pripravilo v roku 2003 na študentskej pô​de a s pomocou mladých ľudí tzv. občiansku mapu s názormi ľudí na mesto Zvolen.

Mesto Senec na svojej internetovej stránke v časti "Diskusné fórum" po​núka živé otázky. Jednou z nich bola aj otázka "Čo robí Mesto Senec pre mladých ľudí?", na ktorú reagovalo niekoľko desiatok príspevkov.

3. Vážne posudzovanie pripomienok (konzultovanie)

V tomto prípade majú mladí ľudia zapojení do rozhodovacích procesov právo na vážne posúdenie a zapracovanie pripomienok (ku koncepciám, stratégiám či zákonom). Prvým krokom k vyjadrovaniu sa k činnosti samosprávy a k jej ovplyvňovaniu je zapájanie sa do činnosti žiackych rád a študentských parla​mentov na úrovni školy či mesta a ovplyvňovanie riadenia školy a vzdelávacie​ho procesu (konkrétne príklady pozri v časti "Prípadové štúdie").

Mladí ľudia môžu žiadať organizovanie aktivít (prípadne ich aj spoluorganizo​vať) podobných tým, ktoré využívajú pri aktívnej informovanosti:

· otvorené verejné fóra zamerané na diskusiu o konkrétnych témach;

· netradičné výstavy, "roadshows" – výjazdy do konkrétnych lokalít s cieľom zbierať podnety mladých ľudí na určité aktuálne témy, 

· participačné plánovacie procesy (spracovanie územnoplánovacích doku​mentov ihrísk, parkov, galérií pod holým nebom, cyklistických chodníkov či peších zón);
·  účasť na zasadnutiach odborných komi​sií mestských zastupiteľstiev (naprí​klad komisií mládeže);

· účasť na pripomienkovaní rozpočtu;

· účasť na spracovaní koncepcií a po​litík týkajúcich sa mládeže (Plán (hospodárskeho a sociálneho roz​voja, stratégia starostlivosti o mládež) a na tvorbe všeobecne záväzných na​riadení týkajúcich sa mládeže a jej potrieb.

Opäť niekoľko príkladov, ktoré môžu inšpirovať k podobným či iným aktivitám.

Na viacerých stredných školách existujú študentské alebo stredoškolské parlamenty, ktoré dokázali ovplyvniť veci, ktoré boli kedysi výhradne v pô​sobnosti vedenia školy: zloženie vyučovania, viacero písomiek v jeden deň, nevhodné správanie profesora k študentom či otázky technického vybavenia

školy. Hoci ide "len" o školské záležitosti, spojenie sa študentov a vecné for​mulovanie a presadenie ich požiadaviek prispieva k zlepšeniu komunikácie a zmene vnímania študentov ako partnerov.

Najvýznamnejším subjektom, ktorý využíva pripomienkovanie, je Rada mládeže Slovenska (RMS). RMS sleduje a pripomienkuje legislatívne ini​ciatívy týkajúce sa mládeže (Zákon o mládeži, Zákon o rodine, Zákon o sociálno-právnej ochrane detí a mládeže atď.), ako aj koncepcie a prog​ramy na národnej či medzinárodnej úrovni (program Mládež, program Youth in Action, Koncepcia štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mláde​ži, Biela kniha o mládeži). V spolupráci s Ministerstvom školstva SR a Iuventou sa RMS zapojila do prípravy Koncepcie neformálneho vzdeláva​nia a pripomienkovala smernice ministerstva školstva o finančnej podpore práce s deťmi a mládežou. Pripomienkovým konaním prešla aj Koncepcia starostlivosti o mládež Žilinského samosprávneho kraja .
Do navrhovania a ovplyvňovania legislatívy, vládnych stratégií i mest​ských politík sa dlhodobo zapájajú viaceré, najmä tzv. advokačné organizá​cie (Greenpeace, Sloboda zvierat, Odyseus atď.). Sloboda zvierat, ktorej členmi sú mladí (dokonca veľmi mladí) ľudia, stála za zákazom pokusov na živých zvieratách v 90. rokoch či za iniciatívami za výstavbu útulkov pre zvieratá. Návrhom zákona o skrátení civilnej služby a advokačnými aktivi​tami za jeho presadenie sa zaoberala organizácia Občianske oko v spolu​práci s Amnesty International. Organizácia Odyseus sa angažovala pri tvor​be sociálnych zákonov alebo pri tvorbe koncepcie pre prácu s mládežou mesta Senec. Tieto (a iné) organizácie majú často širokú dobrovoľnícku zá​kladňu, mladých, ale profesionálnych zamestnancov, a medzinárodné kon​takty, takže sú schopné veľmi jasne a fundovane artikulovať a presadzovať svoje názory.

Významnú skupinu tých, ktorí ovplyvňujú tvorbu dokumentov, tvoria mladí ľudia, ktorí sa ad hoc dostanú do situácie, keď môžu niečo pripo​mienkovať (mladé mamičky z materského centra v Zlatých Moravciach bo​li pozvané k tvorbe PHSR, mladí športovci k príprave mestského rozpočtu atď.).

4. Zdieľanie rozhodovacej právomoci


V tomto prípade ide o odovzdanie moci iným ľuďom, aby došlo k ich splnomoc​neniu, tzv. empowermentu. Znamená to tiež, že dopadom participácie mládeže nebude len rozvoj konkrétnych oblastí, ktorým sa budú mladí ľudia venovať, ale aj rozvoj a posilnenie mladých ľudí. Na Slovensku existujú prípady, aj keď ich nie je veľa, keď mladí ľudia mohli nielen pripomienkovať, ale aj spoluvytvárať programy, plány či koncepcie.

Jedným zo zatiaľ menej rozšírených prístupov, ako vytvoriť priestor pre spolu​rozhodovanie, je vytváranie už spomínaných študentských alebo žiackych par​lamentov, zatiaľ, bohužiaľ, často zhora (Košice, Humenné, Pezinok atď.). Podstatné je, aby vznik takýchto združení nebol len formálnou iniciatívou zho​ra, ale aby reálne vytvoril priestor pre mladých a zapojil ich do verejného živo​ta a spolurozhodovania.

Fungovanie týchto "zastupiteľských orgánov študentov" by malo prirodzene viesť k definovaniu oblastí, v ktorých môžu mladí spolurozhodovať. Zatiaľ sú však skôr šíriteľmi informácií pochádzajúcich zo samosprávy bez jasne zadefi​novaných právomocí a bez možnosti reálne niečo zmeniť. Zaujímavým doku​mentom je Mandátna zmluva zo 14. decembra 2004 o priamej realizácii oblasti Participácie mládeže na živote mesta v meste Prievidza do roku 2007 Na jednej strane ide o prvý dokument na Slovensku, ktorý vyzdvihol význam zapojenia mládeže na miestnej úrovni a jasne definoval oblasť partici​pácie mládeže na živote mesta, na druhej strane zmluva obsahovo vymedzila mladým ľuďom (členom Mladého parlamentu) skôr rolu šíriteľov myšlienok mesta a organizátorov akcií pre mladých a deti než partnerov pri rozhodovaní. Mesto Bratislava sa zas riadi návrhom Zásad vzťahov hlavného mesta SR Bratislavy k deťom a mládeži, ktorý definuje aj oblasť účasti detí a mládeže na ži​vote mesta.

Ustanovenie a práca študentských parlamentov boli obsahom viacerých pro​jektov, ktoré získali podporu Nadácie mládeže Slovenska (Ružomberok, Sobrance, Humenné, Spišská Belá, Kežmarok). Určitú tradíciu má študentský parlament v Košiciach, kde si študenti volia študentského richtára. Ten je ak​ceptovaný primátorom ako partner pri riešení problémov mládeže a podľa sa​motných študentov ich konkrétni ľudia na magistráte vždy, keď to bolo po​trebné, vypočuli.


Študentské parlamenty však nie sú jediným spôsobom, ako zapojiť mladých ľu​dí do rozvoja obce či regiónu. Iniciatívy predstaviteľov detských a mládežníc​kych organizácií vedúce k účasti na spolurozhodovaní o miestnom rozpočte, anketa mladých s mladými či príprava programu miestneho kina, vymedzenie oblastí, kde budú mať mladí poradný hlas - to všetko sú nezávislé aktivity ve​dúce k väčšiemu zapojeniu mladých a k lepším rozhodnutiam.

5. Kontrola rozhodovania

Pod týmto pojmom rozumieme prenos rozhodovacej právomoci z verejnej sprá​vy (samosprávy) na iné subjekty. K najvýraznejším príkladom tejto úrovne par​ticipácie patrí činnosť desiatich slovenských komunitných nadácií (Banská Bystrica, Bratislava, Nitra, Prešov, Trenčín atď.), ktoré aktivizujú verejnosť pro​stredníctvom prerozdeľovania financií z na​dačných a samosprávnych zdrojov. Najkon​krétnejším príkladom je otvorený grantový program "Mladí filantropi" (na miestnej úrovni nazvaný napríklad "Mladí mla​dým"), ktorý sa začal v roku 2005 a v kto​rom dobrovoľníci vo veku 16 - 25 rokov (na základe procesu, ktorý si sami defi​novali a ktorý od začiatku do konca drža​li v rukách) sami rozhodli o pridelení fi​nančnej podpory (tzv. grantov) na projekty pre mladých.

Bohužiaľ, ďalšie príklady delegovania roz​hodnutia výhradne na mladých ľudí mož​no spočítať na prstoch jednej ruky. Ide o systémovú chybu, ktorá vznikla v dô​sledku toho, že súčasťou politickej kul​túry na Slovensku nie je dostatočná participácia občanov. Práve tu sa však vy​tvára priestor pre väčšiu aktivitu mladých a pre praktické zavedenie toho, čo mnohé dokumenty týkajúce sa mládežníckej politiky a starostlivosti o mládež zatiaľ iba deklarujú.

Ak z predchádzajúcich riadkov vyplýva, že priestor pre participáciu mládeže je na všetkých uvedených úrovniach nedostatočný, potom sa možno pýtať, či to nie je preto, lebo si ho mladí ľudia sami nevybojovali. Existujú príklady, ktoré na národnej i miestnej úrovni ukazujú významný potenciál mladých ľudí, či už ide o aktivity RMS_ angažovanie sa študentov stredných škôl pri poukazovaní na nedostatky nových maturít, alebo advokačné aktivity (obhajoba záujmov mlá​deže) pri prijímaní "študentských" zákonov. Hoci ide o participáciu na národnej úrovni, poukazujeme na ňu preto, lebo v každom z týchto prípadov boli mladí ľudia schopní vidieť do problému, formulovať svoje názory a presadzovať ich.

Bariéry a stimuly participácie

Na základe predošlých skúseností sme sa pokúsili identifikovať bariéry a stimu​ly participácie.

Medzi bariéry patria:

· tradičné vnímanie autority a roly predstaviteľmi štátnej správy a samo​správy a nedostatočné vnímanie občianskych práv a práv mladých ľudí za​braňuje partnerskému prístupu samosprávy;

· silná viera v moc expertov a podceňovanie mladých ľudí, osobitne pod​ceňovanie ich skúseností a schopnosti vyjadriť vlastný názor;

· konfrontačne vnímaný vzťah medzi verejným, súkromným a mimovlád​nym sektorom podmienený nedávnou históriou;

· nepoznanie, resp. nepochopenie princípov a zmyslu participácie, nedosta​tok vedomostí a zručností potrebných na napÍňanie participácie;

· nedostatočné zmapovanie a zviditeľnenie pozitívnych príkladov uplatňo​vania občianskej participácie;

· snaha komunikovať s organizovanými partnermi, vynechanie množstva

· neorganizovaných mladých ľudí, iniciatív, neformálnych združení a orga​nizácií s odlišným poslaním z dialógu;

· financovanie, ktoré posilňuje vzťahy závislosti, nedostatok nezávislých zdrojov alebo zdrojov, v ktorých by bolo oddelené poskytovanie peňazí od samosprávy; 

· chýbajúca vzájomná informovanosť o rolách či kompetenciách; 

· snaha riešiť veci rozhodnutiami zhora namiesto vytvárania priestoru pre iniciatívy zdola;

· nedodržanie sľubov dospelých, ktoré vedie k ľahostajnosti mladých ľudí.
Medzi stimuly participácie patria:

· osobnosť mladých ľudí, ich schopnosť prevziať zodpovednosť, jasne for​mulovať požiadavky, presadzovať svoje práva;

· zmeny vo vnímaní tradičných rolí a práv;

· spoločenské zmeny týkajúce sa práv a možností mládeže (reforma škol​stva, decentralizácia, širší európsky kontext atď.);

· osvietení politici a jednotlivci na všetkých úrovniach možnej spolupráce, ktorí vytvárajú priestor pre participáciu;

· sieťovanie, výmena informácií a skúseností od miestnej po medzinárodnú úroveň;

· výchova a vzdelávanie, najmä neformálne vzdelávanie a vzdelávanie cez vlastnú skúsenosť (learning by doing), poznanie vlastných práva kompe​tencií;

· médiá a informovanie prostredníctvom médií;

· nezávislé zdroje financovania.

Možné cesty rozvoja participácie na Slovensku

V diskusiách pri okrúhlych stoloch, ktoré v roku 2003 organizovala Nadácia mládeže Slovenska, pomenovali mladí ľudia svoje potreby nasledujúcim spôso​bom (každá z nich je predpokladom participácie):

· Potreby sebarealizácie - osobnostný rozvoj, potreba prejavovať sa, zvidi​teľniť sa a byť ocenený, presadiť sa, byť vypočutý a akceptovaný, potreba angažovať sa, prevziať zodpovednosť za svoje rozhodovanie.

· Sociálne potreby - patriť niekam, mať priestor, byť chcený a akceptovaný, byť s podobnými ľuďmi, potreba spolupráce s inými skupinami, potreba spolupatričnosti, potreba komunikácie, potreba byť oslovený v teréne, v miestnom prostredí.

· Kognitívne potreby a prístup k informáciám, potreba komunikácie, potre​ba neformálneho vzdelávania.

Aby sa participácia mladých ľudí na Slovensku výraznejšie presadila, a aby sa tým zároveň stala aj účinnejším nástrojom rozvoja spoločnosti, je možné využiť stratégie uvedené v tabuľke 2. Tieto stratégie môžu použiť všetci, ktorí sa snažia o aktívne zapojenie mládeže do života obce, mesta a regiónu - od jednotlivcov cez neformálne iniciatívy po rôzne organizácie.

Participácia mládeže na Slovensku má všetky predpoklady ďalšieho rozvoja. Decentralizácia na úrovni samosprávy ponúka východiská a výzvy, ako sa zapá​jať do života v mieste, kde mladí ľudia žijú. Dokumenty na medzinárodnej, ná​rodnej i regionálnej úrovni definujú priestor a obsah možného zapájania sa.

Mladosť nie je len prechodný stav na ceste k dospelosti, ale priestor pre vlastnú cestu, názory a riešenia. Hoci v mnohom by mali tento priestor pomôcť vytvá​rať dospelí, podstatné je, aby ho definovali a "obsadili" samotní mladí ľudia.

Tabuľka 2
Stratégie zvýšenia participácie mládeže

	Stratégia
	Vysvetlenie

K lepšej participácii povedie, ak mladí ľudia budú:

	Posilnenie mladých ľudí (empowerment)
	· Poznať a rozvíjať svoj potenciál cez vzdelávanie spoločne s predstaviteľmi samosprávy, osvojiť si postupy a zručnosti, ktoré umožnia spoluprácu s verejným sektorom a pozitívnu konfrontáciu s tým, čo sa deje i ich vlastnej komunite)
· Vzdelávať sa nielen na úrovni vedomostí, ale aj postojov, a získavať zručnosti prostredníctvom zážitku či skúsenosti(prostredníctvom praxe, neformálne učenie)
· Zachytávať, šíriť a medializovať všetko, čo sa podarilo – čiastkovo aj celkovo (dobré zvyklosti, pozitívne príklady)

	Zefektívnenie komunikácie
	· Vytvárať cesty komunikácie tak medzi sebou, ako aj s predstaviteľmi samosprávy
· Vytvárať vzájomne prepojené siete s ostatnými mladými ľuďmi ako predpoklad pre výmenu skúseností, informácií a podnetov

· Využívať nové formy aktívnej a pasívnej informovanosti(internetové diskusie, diskusné fóra) a vyjadrovať svoje názory
· Vyžadovať a využívať prístup do miestnych a regionálnych médií a komunikačných kanálov (od vývesky cez miestny rozhlas po internetovú stránku obecného úradu, regionálny denník či rádio)

	Učenie sa vedeniu a riadeniu
	· Aktivizovať seba a ďalších mladých ľudí pri organizovaní(od organizovania konkrétnych aktivít až k advokácii, riešeniu problémov či tvorbe koncepcií)
· Aktívne sa podieľať na živote obce prostredníctvom nových nástrojov (žiacky, študentský parlament, študentský richtár, obecné rady mládeže a iné)
· Zapájať sa do tvorby stratégií a rozvojových plánov obce či regiónu, do pripomienkovania územných plánov či urbanistických štúdií, do prípravy koncepcií, tkajúcich sa mládeže, do riadenia vlastných programov a klubov

	Zabezpečenie zdrojov a posilnenie nezávislosti
	· Hľadať a žiadať finančné zdroje ako od samosprávy tak i z nezávislých zdrojov 
· Využívať dobrovoľnícku prácu ako jeden z výborných zdrojov pri realizácii aktivít

· Hľadať zdroje nielen finančných, aj v iných sektoroch, a od získania zdrojov dospieť až k partnerstvu s firmami či inými subjektmi
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