Vyhodnotenie Akčného plánu politiky mládeže v roku 2005 a návrh Akčného plánu politiky mládeže na rok 2006, ktoré vyplývajú z Koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007

I.

Vyhodnotenie plnenia úloh akčného plánu v roku 2005, ktoré vyplývajú z Koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007

Vyhodnotenie akčného plánu realizácie úloh v roku 2005 vychádza z podkladov, ktoré si Ministerstvo školstva SR (ďalej len „ministerstvo školstva“) vyžiadalo od jednotlivých rezortov, vyšších územných celkov, Rady mládeže Slovenska a Združenia miest a obcí Slovenska (ďalej len „ZMOS“), tiež z dostupných štatistických údajov a výskumných zistení. Hodnotenie sa zameriava na stav naplnenia štyroch prioritných tém v politike mládeže stanovených na rok 2005 a úloh stanovených v jednotlivých sektorových politikách.

Medzi všeobecné ciele akčného plánu na rok 2005 patrili realizácia politiky, ktorá má medziodvetvový rozmer ako aj miestny, regionálny a národný rozmer, zjednocovanie vzdelávacieho rozmeru z dlhodobej perspektívy so zreteľom na ambície mladých ľudí, presadzovanie nadobúdania samostatnosti ako aj zmyslu pre zodpovednosť a povinnosť, hlavne prostredníctvom mládežníckej dobrovoľníckej práce a vytváranie podmienok umožňujúcich aktívnu participáciu mladých ľudí na rozhodnutiach, ktoré sa ich týkajú a podporovať ich, aby sa zapájali do života svojho spoločenstva. Tieto základné ciele rámcovali aktivity v oblasti politiky mládeže v roku 2005 a usmerňovali plnenie väčšiny jeho úloh. 

V súlade s Koncepciou štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007 sa za deti a mládež považujú mladí ľudia do 26 rokov.
Hodnotenie napĺňania prioritných tém v politike mládeže v roku 2005

V roku 2005 ministerstvo školstva pokračovalo v Programe podpory občianskych združení, v ktorého rámci bola poskytnutá štátna dotácia celoštátnym, regionálnym a miestnym združeniam, ktoré sa venujú pravidelnej činnosti s deťmi a mládežou a tým prispievajú k zdravému tráveniu voľného času ako aj rozvoju zručností potrebných pre demokratickú participáciu. Okrem toho boli poskytnuté dotácie na kapitálové výdavky, ktoré smerovali k inštitucionálnej udržateľnosti detských a mládežníckych organizácií. 

Rozmer politickej participácie, spoluúčasť mládeže na správe vecí verejných a na rozhodovacích procesoch, ktoré sa ich dotýkajú, stále chýba. Z tohto dôvodu patrila podpora participácie mladých ľudí medzi kľúčové priority činnosti odboru detí a mládeže ministerstva školstva. V spolupráci s Nadáciou mládeže Slovenska (od novembra 2005 Nadácia Intenda) ministerstvo školstva vytvorilo grantový program s názvom „Participácia“, ktorý je zameraný na podporu projektov, ktorých cieľom je vytvoriť priestor pre aktívnu účasť mladých ľudí na verejnom živote a rozhodovacích mechanizmoch na úrovni miest a obcí. V rámci tohto programu bolo podporených 13 projektov v celkovej hodnote 888.430,- Sk. Medzi realizované projekty patrili najmä projekty mládežníckych a študentských parlamentov, ktoré učia mladých ľudí spolurozhodovať o živote obce a stali sa dobrými príkladmi pre ďalšie obce. Participácia mladých ľudí a výchova k demokratickému občianstvu patrila aj medzi priority grantového programu EÚ Mládež, ktorý je v pôsobnosti ministerstva školstva. Ministerstvo školstva v spolupráci so ZMOS zorganizovalo prostredníctvom Iuventy dva typy vzdelávacích aktivít pre zástupcov samosprávy s cieľom podporovať dialóg s mladými ľuďmi pri formulovaní politiky obce voči mládeži. V prvom prípade išlo o informačný vstup na zasadnutí ZMOS, v druhom prípade o tri školenia v spolupráci s regionálnymi vzdelávacími centrami pre samosprávu. V roku 2006 je potrebné pokračovať v projekte so zapojením väčšieho množstva účastníkov. 

V decembri 2005 bolo v SR funkčných 281 žiackych školských rád pri celkovom počte 843 stredných škôl. 

Rada mládeže Slovenska, ktorá je zástupcom členských detských a mládežníckych organizácií, vystupovala v roku 2005 ako národná rada mládeže a tým ako partner ministerstva školstva. Aktívne sa zúčastňovala pripomienkovania a tvorby rezortných materiálov ako aj materiálov na úrovni vlády SR, ako sú Implementácia Európskeho paktu mládeže na podmienky SR, Národnej správy o politike mládeže v SR aj do prípravy zákona o sociálno-právnej ochrane detí a sociálnej kuratele, ktorý bol spracovaný Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej len „ministerstvo práce“).

V súvislosti s decentralizáciou sa rozvíjala spolupráca regionálnych rád mládeže s vyššími územnými celkami. V Žiline bola v spolupráci Žilinského samosprávneho kraja a Rady mládeže Žilinského kraja pripravená prierezová „Koncepcia rozvoja starostlivosti o mládež v Žilinskom samosprávnom kraji“, rozvinula sa inštitucionálna spolupráca úradu samosprávneho kraja s regionálnou radou mládeže v Trnave a Bratislave, spolupráca sa začína rozvíjať v Nitre. Košický samosprávny kraj zriadil medzirezortnú komisiu pre mládež. V snahe podporiť dialóg vyšších územných celkov a regionálnych rád mládeže, ministerstvo školstva zorganizovalo stretnutie zástupcov oboch skupín subjektov. Prekážkou a zároveň dôvodom pre možnú spoluprácu je rozptýlená politika mládeže v jednotlivých vyšších územných celkoch, ktorá zaujíma najmä oblasť školstva a sociálnych vecí, ale nie je koncepčne definovaná. V súlade s princípmi decentralizácie je konkrétna realizácia politiky mládeže kompetenciou vyšších územných celkov, a preto majú aktivity ministerstva školstva v tejto oblasti charakter odporúčaní.

Podpora uznávania neformálneho vzdelávania na národnej aj európskej úrovni je súčasťou návrhu Implementácie Európskeho paktu mládeže na podmienky SR a zároveň bude zapracovaná do návrhu Stratégie celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva, ktorá je úlohou vyplývajúcou z Akčného plánu Vzdelávanie a zamestnanosť, ktorá je plánovaná na rok 2006. 

V snahe postaviť politiku mládeže na vedomostiach o mládeži boli zrealizované výskumy dotýkajúce sa prioritných oblastí: občianskej a politickej participácie stredoškolskej mládeže, vzdelávanie a uplatňovanie ľudských práv v stredných a základných školách a dobrovoľníctvo a mládež a národné správy SR v oblasti informovanosti a participácie. 

Kľúčovým dokumentom pre rozvoj politiky mládeže v SR, ktorý bol spracovaný v roku 2005, je Národná správa o politike mládeže v SR spolu so správou expertov Rady Európy, ktoré ponúkajú výzvy pre politiku mládeže. V rámci procesu prípravy a prezentácie správy bola zrealizovaná Národná konferencia o politike mládeže a správa bola prezentovaná Výboru NR SR pre vzdelanie, vedu, šport a mládež, kultúru a médiá. 

Úloha uskutočniť podrobnú analýzu legislatívneho prostredia práce s mládežou a vypracovať návrh legislatívneho zámeru zákona o mládeži nebola splnená napriek tomu, že takáto úprava je z pohľadu politiky mládeže kľúčová. Dôvodom bola neúspešná verejná súťaž na poskytovateľa analýzy, do ktorej sa nezapojil žiadny uchádzač. Ministerstvo školstva vypracuje v roku 2006 návrh čiastkových legislatívnych úprav, ktoré budú riešiť niektoré dôležité oblasti práce s deťmi a mládežou. 

V rámci návrhu Akčného plánu realizácie úloh na rok 2005 boli zapracované závery a odporúčania 7. konferencie európskych ministrov zodpovedných za mládež „Ľudská dôstojnosť a sociálna súdržnosť: politika mládeže v boji proti násiliu” (Budapešť, september 2005) v podmienkach SR. V rokoch 2006 a 2007 SR sa zapojí do celoeurópskej kampane All different, all equal, ktorá je zameraná na diverzitu, ľudské práva a participáciu ako protipóly intolerancie, násilia, rasizmu a xenofóbie. V decembri 2005 sa uskutočnila otváracia konferencia kampane.

Úlohy v oblasti rodiny a výchovy 
Podľa zdrojov Eurostatu pokračovanie spoločenskej transformácie spolu s európskou integráciou by malo podporiť spoločenskú stabilizáciu a s ňou aj upevnenie pozitívnych demografických trendov z posledného desaťročia. Predpokladajú, že pri súčasnej zmene trendu vo vývoji sobášnosti a plodnosti nejde o krátkodobý výkyv, ale o začiatok dlhodobejšej zmeny. Okrem pokračujúcej realizácie odložených sobášov a pôrodov by k tomuto trendu malo stále viac prispievať zvyšovanie intenzity obidvoch procesov založené na tradícii viacdetných rodín, spoločenskej stabilite a zvyšovaní prestíže rodiny a detí v spoločnosti. Niektoré iné zdroje upozorňujú na riziko takejto pozitívnej interpretácie a hodnotia pozitívny vývoj demografie ako odpoveď na dospievanie generácie „baby-boomu“ zo sedemdesiatych rokov minulého storočia. Udržanie pozitívnej tendencie si bude vyžadovať cielenú podporu rodiny postavenej na manželskom spolužití, ktorá vytvára najlepšie podmienky na reprodukciu aj výchovu detí. Osobitnú podporu zo strany štátu si naďalej vyžaduje podpora mladých rodín, ktoré napriek deklarovanému záujmu o deti toto rozhodnutie z rôznych ekonomických a sociálnych dôvodov odkladajú.

V rámci rodinnej politiky sa kladie dôraz na podporu biologickej rodiny a jej sanáciu v prípade krízy. 

Ministerstvo práce vypracovalo v roku 2005 zákon č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o sociálnoprávnej ochrane detí“), ktorý je účinný od 1. 9. 2005, a ktorý nadväzuje na zákon č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o rodine“). Zákon o sociálnoprávnej ochrane detí sa zameriava prioritne na podporu sanácie rodín, z ktorých boli deti z rôznych dôvodov vyňaté, na podporu hľadania možností zabezpečenia výchovy a starostlivosti deťom prostredníctvom náhradnej rodinnej starostlivosti, na podporu transformácie ústavnej výchovy v zariadeniach, v ktorých sa realizuje výkon ústavnej výchovy, a to vytváraním vhodného náhradného prostredia deťom, ktoré nemôžu vyrastať vo vlastných rodinách, ako aj na osamostatnenie mladých dospelých pri odchode z detského domova. Zákon o sociálnoprávnej ochrane detí kladie dôraz na sociálnu prevenciu, ktorá je zameraná najmä na predchádzanie krízovým situáciám v rodine. Sociálno-právna ochrana detí a sociálna kuratela vykonávaná pre deti aj plnoletých predstavuje osobitne usporiadanú sústavu na seba nadväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich opatrení, ktorými štát, resp. spoločnosť garantuje každému, najmä však dieťaťu a jeho rodine ochranu, podporu a pomoc, a to osobitne v prípadoch, keď rodičia nie sú schopní, alebo ochotní zabezpečiť riadnu starostlivosť o dieťa. Úpravu a zachovanie vzťahov medzi dieťaťom a rodičmi, ktorým bolo dieťa odňaté z osobnej starostlivosti a úpravu ich rodinných pomerov, podporujú opatrenia finančného charakteru: príspevok na dopravu, príspevok na stravu, finančné prostriedky na úpravu alebo obnovu rodinných pomerov. Zákon o sociálnoprávnej ochrane detí bol prijatý s podporou mimovládnych organizácií, ktoré sa zapojili do pripomienkovania návrhu. 

Jedným z opatrení legislatívneho a finančného charakteru na podporu náhradnej starostlivosti o dieťa je nový zákon č. 627/2005 Z. z. o príspevkoch na podporu náhradnej starostlivosti o dieťa (ďalej len „zákon o príspevkoch“) s účinnosťou od 1. 1. 2006, ktorý nadväzuje na zákon o rodine a zákon o sociálnoprávnej ochrane detí, ktoré upravujú konštrukciu náhradnej rodinnej starostlivosti. Na základe tohto zákona sa poskytne finančný príspevok v rovnakej výške ako deťom v pestúnskej starostlivosti aj deťom zvereným do osobnej náhradnej starostlivosti. Zákon o príspevkoch podporuje vznik a udržanie náhradného rodinného prostredia osobami, ktoré zabezpečujú rodinné prostredie deťom.

V rámci preventívnej, výchovnej a poradenskej práce s rodičmi, ktorým boli deti odňaté, a v rámci vyhľadávania náhradných rodín, úrady práce, sociálnych vecí a rodiny vykonávali odborné poradenstvo zamerané aj na širšiu rodinu a osoby blízke rodine s cieľom zistenia vzťahových väzieb rodiny k deťom i vzájomných väzieb v rodine. 
Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny v spolupráci s ministerstvom práce v mesiacoch jún a júl 2005 zorganizovalo osem pracovných stretnutí zameraných na vysvetlenie zmien novej právnej úpravy. V septembri 2005 boli uskutočnené pracovné stretnutia osobitne pre zriaďovateľov krízových centier, resocializačných centier, pre detské domovy, migračný úrad a k náhradnej rodinnej starostlivosti. 

Transformácia výkonu ústavnej starostlivosti pokračovala v roku 2005 vo všetkých detských domovoch. Do tohto procesu boli zahrnuté aj neštátne detské domovy, ŠZŠI, ŠMŠI a OUI. Na skvalitnenie výkonu ústavnej starostlivosti na základe jednotlivých projektov ministerstvo práce poskytlo finančné prostriedky. Pozornosť bola venovaná aj rozvoju profesionálnych rodín. V priebehu roka došlo k zvýšeniu počtu vychovávateľov, psychológov a sociálnych pracovníkov. Osobitná pozornosť bola venovaná prechodu detí zo špeciálnych škôl internátnych do detských domovov. Z celkového počtu 1220 detí sa podarilo presunúť do detských domovov 764 detí.

V oblasti bývania poskytuje Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR (ďalej len „ministerstvo výstavby“) mestám a obciam dotácie na výstavbu obecných nájomných bytov určených pre domácnosti s nižšími príjmami, t. j. aj pre mladé rodiny s maloletými deťmi. Poskytovanie dotácie upravuje výnos ministerstva výstavby č. V-1/2004. Pre občanov, ktorí boli prepustení z ústavnej, resp. ochrannej výchovy po doručení plnoletosti boli vytvorené podmienky pre získanie vlastného bývania vo forme osobitne zvýhodnených úverov zo Štátneho fondu rozvoja bývania. Z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania je možné poskytnúť podporu aj na výstavbu obecných nájomných bytov, ktoré sú určené predovšetkým pre občanov s limitovaným príjmom, t. j. aj pre mladé rodiny s deťmi. 

Úlohy v oblasti vzdelávania a výchovy

V rámci oblasti vzdelávania bol v roku 2005 prijatý vládou akčný plán Vzdelávanie a zamestnanosť, ktorý konkretizuje Lisabonskú stratégiu v oblasti vzdelávania do roku 2010. Medzi hlavné úlohy patrí vypracovanie návrhu nového školského zákona a jeho predloženie na rokovanie NR SR, vypracovanie stratégie celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva, posilnenie a zlepšenie vzdelávania v oblasti cudzích jazykov na všetkých stupňoch škôl, podpora využívania informačných a komunikačných technológií vo vyučovacom procese, vypracovanie nového modelu práce s nadanými žiakmi, vypracovanie celoživotného vzdelávania pedagogických zamestnancov, dotačný program na zriadenie materských škôl v chudobných obciach s pozitívnym demografickým vývojom, posilnenie asistentov učiteľa a špeciálnych pedagógov, nové motivačné prvky v oblasti kvality a viaczdrojového financovania pri rozpise dotácií zo štátneho rozpočtu pre verejné vysoké školy, spustenie komplexnej akreditácie vysokých škôl a podpora nezávislých evaluačných aktivít a implementácia nového systému sociálnej podpory študentov.

Kľúčovou úlohou v oblasti vzdelávania bolo prijatie nového školského zákona, ktorý však nebol prijatý NR SR. Vzhľadom na dôležitosť tohto legislatívneho dokumentu pre reformy v školstve bude zákon opätovne predložený do pléna NR SR v roku 2006. Napriek neprijatiu zákona ministerstvo školstva rozbehlo viacero skúšobných projektov na podporu kurikulárnej reformy školstva a pracuje na vytvorení novej koncepcie stredoškolského vzdelávania. 

Ministerstvo školstva rozpracovalo v úzkej spolupráci s ministerstvom práce a ďalšími rezortmi Implementáciu Európskeho paktu mládeže na podmienky SR a jej začlenenie do stratégie konkurencieschopnosti Slovenskej republiky do roku 2010, ktorá bola prijatá uznesením vlády č. 6 z 11. januára 2006. 

V súvislosti so snahou obmedziť počet detí opúšťajúcich školy bez úspešného absolvovania základnej školskej dochádzky a získania odbornej kvalifikácie sa zvýšil počet nultých ročníkov zriadených na pomoc deťom, ktoré pochádzajú zo sociálne slabšieho prostredia. Nulté ročníky boli zavedené za účelom zabezpečenia rovnakých podmienok v prístupe k vzdelávaniu, s cieľom získať základné komunikačné schopnosti, hygienické návyky a iné zručnosti. Pre mládež, ktorá nezískala vzdelanie poskytované základnou školou, prebieha experimentálne overovanie kurzu na získanie základného vzdelávania. Projekt je realizovaný v spolupráci ministerstvo školstva a ministerstvo práce a je určený pre mládež vo veku od 16 do 25 rokov s cieľom pomôcť najmä nezamestnaným lepšie sa uplatniť na trhu práce. V školskom roku sa budú kurzy realizovať v dvojnásobnom počte škôl pri dvojnásobnom počte uchádzačov. Poskytnutím dotácií ministerstvom práce na stravu, školské potreby a prospechové štipendiá žiakov sa zvýšila zainteresovanosť sociálne odkázaných rodičov na dobrých školských výsledkoch a lepšej dochádzke žiakov a tým aj kvalita vyučovacieho procesu.

V rámci akčného plánu Vzdelávanie a zamestnanosť je rozpracovaná úloha „Vypracovanie nového modelu práce s nadanými žiakmi a jeho zavedenie do praxe“, ktorá systematicky sústredí pozornosť na žiakov aj učiteľov v rámci procesu formálneho aj neformálneho vzdelávania formami predmetových olympiád, korešpondenčných seminárov, odborných krúžkov, letných škôl a zakladaním centier rozvoja nadania ako nástrojov systematickej podpory učiteľom a organizátorom. V decembri bolo schválené čerpanie prostriedkov na tento projekt z programu Minerva. V rámci vzdelávania intelektovo nadaných žiakov bol úspešne ukončený projekt pokusného vzdelávania nadaných detí na 1. stupni základných škôl a je schválená dokumentácia. 

V súlade so Stratégiou informatizácie spoločnosti v podmienkach SR boli základné a stredné školy v rámci projektov Infovek, e-Slovakia a Počítače pre školy pripojené na internet. Po internetizácii škôl pokračuje vzdelávanie učiteľov k zabezpečeniu informačno-komunikačných technológií vo vyučovacom procese. V roku 2005 bolo vyškolených okolo 35 000 učiteľov.

V oblasti implementácie mediálnej výchovy nastal posun v podobe experimentálneho overovania projektu „Mediálna výchova ako nepovinný a voliteľný predmet“ na druhom stupni základných škôl a na osemročných gymnáziách, ktorý úspešne realizuje Štátny pedagogický ústav na základe vypracovaného návrhu koncepcie. Projekt zahŕňa osnovy rozložené na päť rokov a je zameraný najmä na posilnenie kritickosti mladých ľudí voči mediálnym obsahom. Vzhľadom na to, že zaradiť mediálnu výchovu ako samostatný predmet je možné až po vytvorení novej koncepcie vyučovania na stredných školách, je potrebné ju zatiaľ zapracovať do niektorých humanitných predmetov. Čiastočne sa už dnes realizuje v predmetoch slovenský jazyk a literatúra, estetická výchova a etická výchova. Výzvou zostáva zavedenie mediálnej výchovy už od 1. stupňa základnej školy, resp. od materskej školy ako aj tvorba učebných materiálov.

V súvislosti s cieľom podporovať a rozširovať aktivity vzájomnej spolupráce škôl s centrami voľného času a občianskymi združeniami v oblasti neformálneho vzdelávania dlhodobo rezonuje problém využívania vzdelávacích poukazov, ktoré v mnohých prípadoch pôsobia viac rozdeľujúco než ako zbližujúci moment podporujúci spoluprácu školy a iných inštitúcií venujúcich sa najmä voľnočasovému vzdelávaniu v rámci miestnej komunity. To je jeden z dôvodov na analýzu fungovania systému vzdelávacích poukazov.

V rámci regionálneho školstva sa úspešne rozvíja projekt „otvorená škola“, ktorý sa snaží budovať školu ako komunitnú inštitúciu a vytvárať vhodné podmienky na mimoškolské aktivity a neformálne vzdelávanie detí a mládeže. 

Úlohy v oblasti práce, prípravy na budúce povolanie a sociálnej integrácie
Napriek pokračujúcemu trendu klesajúcej nezamestnanosti sa miera nezamestnanosti mladých ľudí vo veku 15 – 24 rokov udržuje na úrovni 29,3% v porovnaní s celkovou mierou nezamestnanosti 16,9% (zdroj: ŠÚ SR - výberové zisťovanie pracovných síl). Medzi dôvody vysokej nezamestnanosti mladých ľudí patrí okrem nedostatku pracovných príležitostí, nedostatočnej praxe a zručností aj systém vzdelávania, ktorý ešte stále nedostatočne odráža potreby trhu práce. V roku 2005 pokračovala SR v reformách smerujúcich k úspešnej politike zamestnanosti, modernému vzdelávaciemu systému a motivačnému sociálnemu systému. Bolo prijatých viacero opatrení smerujúcich k väčšej prepojenosti systémov vzdelávania a trhu práce. Osobitná podpora bola venovaná podpore rozvíjania podnikateľských zručností, ktorá bude aj v budúcnosti patriť medzi kľúčové oblasti.

Skúsenosti z uplatňovania aktívnych opatrení na trhu práce v praxi, ako aj dosiahnuté výsledky potvrdili v zásade správnosť filozofie aktívnych opatrení na trhu práce, ktoré sú v rámci zákona 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti zamerané aj na zvýšenie zamestnanosti mladých ľudí do 25 rokov, ktorí patria medzi znevýhodnené skupiny na trhu práce. Špecifickým opatrením na zvýšenie zamestnanosti mladých ľudí je absolventská prax. V novembri 2005 bol uvedený zákon novelizovaný, čím sa zvýšila aj výška poskytovaného príspevku pre absolventskú prax, s cieľom podporiť motiváciu absolventov školy zúčastňovať sa absolventskej praxe. Ďalšia úprava absolventskej praxe sa týka zamedzenia možností zneužívania zamestnávateľom a tiež obmedzenia dĺžky vykonávania. Novela tiež umožňuje prepojenie s inými aktívnymi opatreniami na trhu práce, napr. príspevok na zamestnanie znevýhodneného uchádzača možno zamestnávateľovi poskytnúť aj na uchádzačov, ktorí absolvovali absolventskú prax.

Zlepšením komunikácie medzi školami, zamestnávateľskou sférou a úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny sa dosahuje zlepšenie pripravenosti absolventov škôl na uplatnenie sa na trhu práce. Riešenie tejto priority na zvýšenie zamestnanosti mladých ľudí je v pôsobnosti ministerstva práce podporované z ESF a realizované v rámci SOP ĽZ, resp. JPD NUTS II Cieľ 3. V súvislosti s rovnakým cieľom vydalo ministerstvo školstva vyhlášku č. 424/2005 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška č. 80/1991 Z. z. o stredných školách v znení neskorších predpisov. Vyhláška definuje novú sústavu odborov na stredných školách v nadväznosti na potreby otvoreného trhu práce. V školskom roku 2004/2005 boli maturitné skúšky prvýkrát realizované podľa vyhlášky ministerstva školstva č. 510/2004 Z. z. o ukončovaní štúdia na stredných školách a o ukončovaní prípravy v odborných učilištiach, učilištiach a praktických školách. V rámci prepojenia stredných škôl s odberateľmi vyhláška bola pripravená v spolupráci so sociálnymi partnermi a témy na teoretickú aj praktickú časť odbornej zložky maturitnej skúšky rešpektujú potreby budúcich odberateľov (vysoké školy, zamestnávatelia). Vyhláška tiež umožňuje účasť odberateľov pri maturitných skúškach. Rovnako sa priemyselné komory môžu vyjadrovať k témam na písomnú a praktickú časť záverečnej skúšky. Ministerstvo školstva v nadväznosti na budovanie automobilového priemyslu v Slovenskej republike vytvára predpoklady k prispôsobeniu študijných programov stredných odborných škôl požiadavkám investora, do procesu boli zapojené školy v Bratislave a Trnave. Prebieha aj spolupráca ministerstva školstva so Zväzom automobilového priemyslu SR. 

Pre zvýšenie zamestnateľnosti bol vypracovaný návrh nového zamerania Národného projektu III Vzdelávanie a príprava nezamestnaných na trh práce, v ktorého rámci sa má vo väčšom rozsahu realizovať dopytovo orientované vzdelávanie a príprava na trh práce. Zamestnávaniu mladých ľudí by mal prispieť aj skúšobný projekt „získavanie odborných zručností formou zamestnaneckej praxe.“

Súčasťou stratégie celoživotného vzdelávania a poradenstva, ktoré sú zaradené do Stratégie konkurencieschopnosti SR do roku 2010 ako jedna z úloh akčného plánu Vzdelávanie a zamestnanosť v roku 2006 bude návrh stratégie celoživotného vzdelávania detí a mládeže.

Fungujúci systém poradenstva o povolaniach a zamestnaniach zohráva dôležitú úlohu pri prepojení ponuky pracovnej sily a dopytu. Národný projekt „Zvýšenie rozsahu a kvality služieb zamestnanosti prostredníctvom informačných a poradenských nástrojov a služieb“ je určený aj pre študentov, s cieľom predísť evidencii na úrade práce. V záverečnej fáze dokončovania je Národný projekt „Komplexné systémy predvídania a prepojenia potrieb vzdelávania a trhu práce“, ktorého zámerom je vytvoriť a zaviesť v SR komplexný systém predvídania potrieb trhu práce. Realizácia projektu by mala prispieť k optimálnemu párovaniu ponuky vzdelávacej sústavy a dopytu po kvalifikovanej a flexibilnej pracovnej sile. Zamestnanci oddelení informačných a poradenských služieb úradov práce, sociálnych vecí a rodiny realizovali preventívne poradenstvo pri voľbe povolania zamerané na žiakov základných škôl a študentov stredných škôl s cieľom poskytnúť kvalitné informácie o druhoch povolaní, predpokladoch na ich výkon a aktuálnej situácii na trhu práce. Vzdelávanie sa uskutočňovalo individuálnou alebo skupinovou formou. V prvom polroku 2005 sa skupinových stretnutí zúčastnilo celkovo 17 871 žiakov základných škôl a 132 088 študentov stredných škôl. Individuálne poradenstvo bolo poskytnuté celkovo 2 127 žiakom základných škôl a 9 115 študentom stredných škôl. Pri poskytovaní poradenstva pre voľbu povolania bola osobitná pozornosť venovaná žiakom a študentom so zdravotným postihnutím alebo ich zákonným zástupcom. V tejto kategórii sa zúčastnilo skupinových stretnutí 1 638 žiakov základných škôl a 1 150 študentov stredných škôl a individuálne poradenstvo využilo spolu 830 žiakov a študentov so zdravotným postihnutím. 

Na základe Koncepcie rovnosti príležitostí žien a mužov z roku 2001 sa realizovali aktivity s cieľom znižovať horizontálnu profesijnú segregáciu na trhu práce. V rámci nich boli chlapci a dievčatá motivované k voľbe rodovo netradičných povolaní. V tejto oblasti beží spolupráca ministerstva práce a ministerstva školstva.

Problematiku kompenzácie sociálnych dôsledkov ťažkého zdravotného postihnutia občanov so zdravotným postihnutím vrátane detí a mládeže zastrešuje v súčasnosti platný zákon č. 195/1998 Z. z. o sociálnej pomoci v znení neskorších predpisov, preto nebolo nevyhnutné pracovať na príprave samostatnej právnej úpravy špeciálne pre deti a mládež.

V rámci podpory motivácie mladých ľudí venovať sa podnikateľským aktivitám neboli vypracované špeciálne grantové schémy, ale v školskom roku 2005/2006 pokračuje vyučovanie voliteľného predmetu cvičná firma na všetkých typoch škôl a povinne voliteľného predmetu cvičná firma na obchodných akadémiách v treťom a štvrtom ročníku. Vyučovanie prebieha raz týždenne v blokoch v spolupráci so Slovenským centrom cvičných firiem ŠIOV. Ministerstvo školstva schválilo od 1.9.2005 učebné osnovy voliteľného predmetu ekonomické cvičenia v cvičnej firme pre učebné a študijné odbory stredných odborných učilíšť. K 24.11.2005 pôsobilo na 90 stredných školách v SR 323 cvičných firiem. Neformálnemu vzdelávaniu v oblasti ekonomiky a podnikateľských zručností sa venovali aj programy občianskych združení, menovite napr. Junior Achievement Slovakia.

Úlohy v oblasti životného štýlu a lepšieho pochopenia mládeže 

Zdravý životný štýl a výchova k hodnotám je kľúčovou úlohou, ktorú štát zabezpečuje na viacerých úrovniach. Okrem rizík nezdravého životného štýlu ohrozujú mladú generáciu silnejúce tendencie smerom ku konzumizmu a individualizmu, ktorý smeruje proti rozvoju prosociálnych aktivít a angažovaniu sa v komunite, ako aj tendencie časti populácie k rasizmu a xenofóbii, v podmienkach SR orientované najmä voči rómskej menšine. Predpokladom pre akúkoľvek úspešnú akciu v rámci politiky mládeže je znalosť mladých ľudí podporená výskumnými zisteniami. Aj keď sa oblasti výskumu mládeže venuje veľká pozornosť odborníkov, chýba jednotná databáza, ktorú by bolo možné využiť pri plánovaní politiky mládeže na národnej, regionálnej a miestnej úrovni.

V oblasti podpory zdravého životného štýlu bola štátna podpora zabezpečená prostredníctvom viacerých rezortov. V rámci ministerstva školstva pokračoval program podpory občianskych združení, v ktorého rámci boli podporené dlhodobé aj jednorazové voľnočasové aktivity detských a mládežníckych organizácií, medzi ktoré patrí záujmová činnosť, jednodňové podujatia, systematická činnosť základných kolektívov, pobytové podujatia a iné rôznorodé formy aktivít pre deti a mládež, v ktorých boli mladí ľudia častokrát sami zapojení ako dobrovoľní spoluorganizátori. Všetky aktivity občianskych združení podporené prostredníctvom dotácie ministerstva školstva sú prístupné v rámci informačnej databázy aktivít v oblasti práce s deťmi a mládežou na serveri www.mladez.sk.

V rámci procesu decentralizácie v súvislosti s prechodom starostlivosti o deti a mládež medzi originálne kompetencie obcí a vyšších územných celkov bolo presunuté financovanie školských zariadení, medzi nimi centier voľného času a školských stredísk záujmovej činnosti, ktoré sú dôležitými zariadeniami z pohľadu neformálneho vzdelávania detí a mládeže, zo štátu na obce a vyššie územné celky prostredníctvom podielovej dane. 

Vzhľadom na dôležité miesto umeleckej tvorby pri formovaní osobnosti mladého človeka sa v rámci pôsobnosti Ministerstva kultúry SR (ďalej len „ministerstvo kultúry“) niektoré organizácie venujú aktivitám, ktoré prispievajú k zmysluplnému využívaniu voľného času detí a mládeže. Okrem medzinárodného domu umenia pre deti BIBIANA, ktorá sa cielene venuje podpore výchovy a vzdelávania počas voľného času a oddychu, ostatné organizácie sa venujú tejto problematike v rámci svojich profesionálnych aktivít, napr. aktivity Slovenského národného divadla a iných divadelných, hudobných a tanečných inštitúcií, Slovenského centra dizajnu, ÚĽUV a pod. V rámci grantového programu ministerstva kultúry kultúra národnostných menšín a kultúra znevýhodnených skupín obyvateľstva boli podporené projekty kultúrnych podujatí vo výške 4,2 mil. SK. 


Ministerstvo životného prostredia SR vytváralo priestor na rozvoj environmentálneho povedomia detí a mládeže na báze neformálneho vzdelávania najmä prostredníctvom aktivít v rámci zriaďovateľskej pôsobnosti rezortu. V najväčšej miere sa na týchto aktivitách v rámci Centra environmentálnej výchovy a vzdelávania Slovenskej agentúry životného prostredia podieľali jednotlivé strediská environmentálnej výchovy, ZOO Bojnice, Slovenská správa jaskýň, Slovenské banské múzeum a Slovenské múzeum ochrany prírody a jaskyniarstva. Okrem toho sa uskutočnil v máji 2005 už 11. ročník medzinárodného festivalu Envirofilm a v júni 2005 druhý ročník osláv Medzinárodného dňa Dunaja. 

Ústav verejného zdravotníctva prostredníctvom Ministerstva zdravotníctva SR opätovne inicioval zavedenie predmetu zdravotnej výchovy do škôl. Rokovania na úrovni pracovnej skupiny budú pokračovať v roku 2006.

S cieľom podporovať výskum mládeže v oblasti zberu informácií o stave a kvalite života detí a mládeže v regiónoch vzniklo popri už existujúcich Regionálnych centrách mládeže v Košiciach a Banskej Bystrici nové Regionálne centrum mládeže v Trenčíne. Ich cieľom je uskutočňovanie prieskumov, analýz, navrhovanie koncepcií samosprávneho kraja v podpore práce s mládežou a vzdelávanie dobrovoľných a profesionálnych pracovníkov s mládežou. 

Úlohy v oblasti občianskej a politickej participácie 

Občianska a politická participácia boli zaradené medzi prioritné témy v politike mládeže v roku 2005 vzhľadom na nedostatok tradície v tejto oblasti rovnako ako potrebu výchovy detí a mládeže k demokratickému občianstvu už v období mladosti, keďže osobnosť mladého lídra sa formuje už počas školského života. O dôležitosti takéhoto kroku hovorí aj rekordne nízka volebná účasť vo voľbách do vyšších územných celkov. V rámci vekovej štruktúry kandidátov na poslancov vyšších územných celkov bolo 2,12% vo veku 18 – 24 rokov, pričom v rovnakej kategórii ich bolo medzi zvolenými kandidátmi 0,24% (zdroj: Infostat). 

Nízky záujem o politiku u stredoškolákov potvrdil reprezentatívny výskum občianskej a politickej participácie stredoškolskej mládeže Slovenska, ktorý v roku 2005 uskutočnil Ústav informácií a prognóz školstva. Len 1,6% sa o politiku veľmi zaujíma, 21,7% sa o politiku zaujíma pomerne dosť. Viac ako polovica, až 58,7% sa málo zaujíma a 17,6% sa vôbec o politiku nezaujíma. Rovnaký výskum ukázal, že do školských rád kandidovalo 11,5% respondentov, pričom volieb do žiackej školskej rady sa ako voliči zúčastnilo 32,2% respondentov. Až 75,4% respondentov vedelo, že na ich škole existuje žiacka školská rada. Ukázalo sa, že respondenti, ktorí boli alebo sú členmi mládežníckej organizácie, mali významne vyššiu informovanosť aj účasť vo voľbách do školskej samosprávy. Výskum tiež potvrdil, že viac ako 70% mladých ľudí nikdy nebolo organizovaných ani neuviedli účasť na podujatí združení. 

Aktívnu participáciu mládeže podporovali aj niektoré centrá voľného času prostredníctvom podpory miestnych a regionálnych mládežníckych parlamentov. 

Rok 2005 bol Radou Európy vyhlásený za Európsky rok demokratického občianstva. Napriek tomu, že aktívne občianstvo bolo prioritou politiky mládeže v roku 2005, táto príležitosť nebola zatiaľ dostatočne využitá v rámci vzdelávacieho procesu. Zástupcovia ministerstva školstva sa zúčastnili na medzinárodných seminároch Rady Európy s cieľom aplikácie v SR. Podpora záujmu mládeže o aktívne občianstvo zostáva aj naďalej medzi prioritnými úlohami politiky mládeže.
S cieľom vytvárať podmienky na zlepšenie prístupu mladých ľudí k informáciám v roku 2005 ministerstvo školstva podporilo 17 projektov v rámci Programu podpory informačno-poradenskej činnosti pre deti a mládež. Podporená bola aj strešná organizácia Združenie informačných a poradenských centier mladých (ZIPCEM), ktoré prevádzkuje informačný portál a rozbehlo podporu inovačných projektov (informačné body, v štádiu prípravy je mobilné informačné centrum). 

Úlohy v oblasti mobility mládeže a európskej spolupráce 

Napriek tomu, že politika mládeže nemá charakter spoločnej európskej politiky, Slovenská republika sa aktívne zapája do tvorby dokumentov politiky mládeže na úrovni EÚ aj Rady Európy, ktoré sa potom snaží zohľadňovať pri tvorbe politiky mládeže v SR. Stanoviská SR k príprave návrhov zákonov, smerníc a rezolúcii EÚ v oblasti politiky mládeže boli priebežne konzultované so zástupcami detských a mládežníckych organizácií prostredníctvom Rady mládeže Slovenska, ktorej zástupca bol členom rozšírenej rezortnej koordinačnej skupiny ministerstva školstva. 

Najväčším grantovým programom v EÚ aj v SR na podporu medzinárodnej mobility je program EÚ Mládež, ktorý je zameraný na rozvoj osobnostných zručností a podporu interkultúrnej solidarity a tolerancie metódami neformálneho vzdelávania s dôrazom na podporu miestnej komunity. V rámci programu Európskej dobrovoľníckej služby EÚ Mládež bolo podporených 140 projektov, čo je o 10 menej ako v predchádzajúcom roku. Aj keď bolo projektov menej, dôraz bol kladený na kvalitu hostiteľských projektov, ktorých kvalita je kľúčová pre úspešnosť projektov Európskej dobrovoľníckej služby. Práve nedostatok kvalitných hostiteľských projektov v zahraničí je dôvodom neúspechu mnohých záujemcov o projekt Európskej dobrovoľníckej služby. Podľa reprezentatívneho výskumu ÚIPŠ je znalosť Európskej dobrovoľníckej služby medzi mladými ľuďmi 24,8%, pričom u mladých vo vekovej skupine 23 – 26 rokov dosiahla cez 60%.

V rámci predsedníctva SR v Stredoeurópskej iniciatíve (SEI) sa uskutočnila medzinárodná konferencia Youth Forum, na ktorej boli diskutované aktuálne otázky politiky mládeže vo vzťahu k prehĺbeniu vzájomnej spolupráce najmä v krajinách, ktoré nie sú členmi EÚ. Rada mládeže Slovenska v spolupráci s ministerstvom školstva zorganizovala medzinárodný seminár zameraný na participáciu mládeže na miestnej úrovni. 

Spolupráca s krajinami V4 patrí medzi priority v programe EÚ Mládež. Okrem toho má ministerstvo školstva podpísané bilaterálne dohody s ČR a Maďarskom, v ktorých rámci prebehlo viacero bilaterálnych stretnutí zameraných na výmenu skúsenosti v rozvoji politiky mládeže. Účastníkmi boli zamestnanci ministerstva školstva, Iuventy ale tiež VÚC a regionálnych rád mládeže.

Slovenská republika sa zapojila do realizácie Európskeho týždňa mládeže, ktorý iniciovala Európska komisia s heslom „Mládež na scénu“. Cieľom podujatí bolo najmä spropagovať aktívne občianstvo mladých ľudí. V rámci projektu sa uskutočnila konferencia o Aktívnej participácii mládeže a otváracia konferencia ku kampani all different-all equal.

Dôležitú úlohu v príprave mladých ľudí na život v spoločenstve národov rozličných kultúr plnia aj členstvá v medzinárodných organizáciách, ktoré okrem výmeny informácií, know-how a spoločného presadzovania záujmov umožňujú svojím členom prostredníctvom spolupráce vytvárať povedomie európskej spolupatričnosti. 

II.

Návrh akčného plánu realizácie úloh na rok 2006, ktoré vyplývajú z Koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007

Koncepcia štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007 bola schválená uznesením vlády Slovenskej republiky č. 1213 z 19. decembra 2001. Realizácia úloh koncepcie sa uskutočňuje prostredníctvom akčných plánov politiky mládeže. 

Vzhľadom na prierezový charakter politiky mládeže v SR, návrh Akčného plánu politiky mládeže na rok 2006 berie do úvahy dokumenty, ktoré sa dotýkajú jednotlivých oblastí, ktoré koncepcia definuje:

· Stratégia konkurencieschopnosti Slovenskej republiky do roku 2010 (uznesenie vlády SR č. 140 z 16. februára 2005), 

· Akčný plán Vzdelávanie a zamestnanosť (uznesenie vlády SR č. 557 z 13. júla 2005), 

· Národný akčný plán sociálnej inklúzie 2004 – 2006 (uznesenie vlády č. 744 z 14. júla 2004), 

· Národný program reforiem Slovenskej republiky 2006 – 2008 (uznesenie vlády č. 797 z 12. októbra 2005),

· Aktualizácia koncepcie štátnej rodinnej politiky (uznesenie vlády č. 1091 z 16. novembra 2005) a Koncepcia štátnej bytovej politiky do roku 2010 (uznesenie vlády č. 636 z 24. augusta 2005),

· Implementácia Európskeho paktu mládeže na podmienky Slovenskej republiky a jej začlenenie do stratégie konkurencieschopnosti Slovenskej republiky do roku 2010 (uznesenie vlády č. 6 z 11. januára 2006).

Významným podnetom pre diskusiu o úlohách štátnej politiky mládeže je Národná správa o politike mládeže v Slovenskej republike, ktorá bola vypracovaná na podnet Rady Európy (schválená uznesením vlády č. 448 z 8. júna 2005).

Akčný plán na rok 2006 pokrýva všetky oblasti politiky štátu, ktoré sa dotýkajú mladých ľudí. Zachováva štruktúru a členenie jednotlivých kapitol koncepcie: 

· úlohy v oblasti rodiny a rodinnej výchovy,

· úlohy v oblasti vzdelávania a výchovy,

· úlohy v oblasti práce, prípravy na budúce povolanie a sociálnej integrácie,

· úlohy v oblasti životného štýlu mládeže,

· úlohy v oblasti občianskej a politickej participácie detí a mládeže a výchovy k aktívnemu demokratickému občianstvu,

· úlohy v oblasti mobility mládeže a Európskej spolupráce.

V súvislosti s decentralizáciou verejnej správy je politika mládeže organizovaná na troch úrovniach, ktorým prislúchajú originálne a prenesené kompetencie: 

· celoštátnej, ktorú plánujú a realizujú ústredné orgány štátnej správy. Koordinátorom jej realizácie je ministerstvo školstva, ktorému táto povinnosť vyplýva zo zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov,

· regionálnej, ktorú plánujú a realizujú vyššie územné celky v úzkej súčinnosti s regionálnymi radami mládeže,

· miestnej, ktorú plánujú a realizujú obce v úzkej súčinnosti so zástupcami mládeže (miestne parlamenty mládeže, miestne rady mládeže a pod.).

Akčný plán orgánom štátnej správy úlohy ukladá, orgánom regionálnej a miestnej samosprávy a mimovládnym organizáciám formuluje odporúčania, ktoré im umožnia zapojiť sa do formovania politiky mládeže.

Akčný plán okrem vyššie spomínaných koncepčných dokumentov odráža aj niektoré priority stanovené Radou EÚ pre vzdelávanie, mládež a kultúru a Radou Európy. Ide o nasledujúce dokumenty:

· Rezolúcia zo 7. konferencie európskych ministrov zodpovedných za mládež o prioritách Rady Európy pre sektor mládeže na roky 2006 - 2008, Budapešť, september 2005,

· Revidovaná Európska charta o účasti mladých ľudí na miestnom a regionálnom živote, RE, máj 2003, 

· Biela kniha Európskej komisie o politike mládeže „Nový stimul pre Európsku mládež“, 2001,

· Rezolúcia Rady EÚ o spoločných cieľoch pre participáciu a informovanosť mladých ľudí, november 2003,

· Rezolúcia Rady EÚ o spoločných cieľoch v oblasti mládežníckych dobrovoľníckych aktivít, november 2004,

· Rezolúcia Rady EÚ o spoločných cieľoch pre lepšie porozumenie a znalosti mládeže, november 2004,

· Rezolúcia Rady EÚ o riešení problémov mladých ľudí v Európe – implementácia Európskeho paktu mládeže a presadzovanie aktívneho občianstva, november 2005,

Návrh akčného plánu realizácie úloh na rok 2006, ktoré vyplývajú z Koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007, je navrhovaný po predchádzajúcej konzultácii s rezortmi, ktorých sa problematika dotýka a vychádza z údajov, ktoré si ministerstvo školstva vyžiadalo od jednotlivých rezortov a vyšších územných celkov, ako aj z údajov, ktoré má ministerstvo školstva k dispozícii v rámci svojej koordinačnej činnosti. 

Akčný plán realizácie úloh na rok 2006 je zostavený na základe vyhodnotenia plnenia úloh akčného plánu v roku 2005. Keďže časť úloh stanovených v Akčnom pláne na rok 2005 má dlhodobý charakter, ich napĺňanie sa presúva aj medzi úlohy Akčného plánu úloh na rok 2006.

Vzhľadom na to, že rok 2006 je predposledným rokom realizácie koncepcie, osobitná pozornosť bude venovaná hodnoteniu koncepcie ako celku a príprave východísk pre tvorbu Koncepcie politiky štátu vo vzťahu k deťom a mládeži od roku 2008.

Prioritné témy v politike detí a mládeže v roku 2006:

Stanovené témy odrážajú priority Rady Európy pre sektor mládeže a rezolúcie Rady EÚ pre vzdelávanie, mládež a kultúru aplikované na podmienky SR. Tieto oblasti vychádzajú z potreby zdôrazniť aktívny prístup mladého človeka ku komunite, solidaritu a rešpekt k iným, zvýšiť informovanosť mladých ľudí a ich schopnosť narábať s informáciami a opierať politiku mládeže o odborné znalosti potvrdené výskumom. 

A. Vzdelávanie k ľudským právam a boj proti prejavom diskriminácie, rasizmu a xenofóbie s dôrazom na globálnu solidaritu a interkultúrny dialóg

Ciele:

· Zapojiť sa do kampane Rady Európy all different-all equal – Európska kampaň za diverzitu, ľudské práva a participáciu, ktorá bude prebiehať v rokoch 2006 - 2007.

· V rámci kampane Rady Európy all different-all equal – Európska kampaň za diverzitu, ľudské práva a participáciu klásť osobitný dôraz na vzťah k národnostným menšinám, vzťah majoritnej a minoritnej komunity a na zlepšenie vzťahu spoločnosti k mladým ľuďom so zdravotným postihnutím. 
· Trénovať učiteľov a mládežníckych pracovníkov v oblasti interkultúrnych vzťahov.
· Zvýšiť informovanosť žiakov stredných škôl o existencii Olympiády ľudských práv.
· Vytvárať podmienky pre integráciu žiakov a študentov so zdravotným postihnutím a venovať osobitnú pozornosť žiakom a študentom, ktorým sa nedarí napĺňať základné vzdelávacie ciele.
· Realizovať úlohy vyplývajúce z Národného plánu výchovy k ľudským právam na roky 2005 – 2014, ktorý bol vypracovaný podľa bodu C. 13 uznesenia vlády SR č. 446/2004.

· V rámci vzdelávania venovať osobitnú pozornosť prevencii šikanovania a iných sociálno-patologických javov a venovať osobitnú pozornosť mladým ľuďom s poruchami správania.

Gestor: MŠ SR

B. Podpora mládežníckej participácie a aktívneho občianstva

Ciele:

· Podporovať detské a mládežnícke organizácie ako rozhodujúci priestor pre uplatňovanie aktívneho občianstva a podporovať zvyšovanie kapacity, efektívnosti a udržateľnosti už existujúcich organizácií a vznik nových detských a mládežníckych organizácií.

· Podporovať organizovanú prácu s deťmi a mládežou prostredníctvom vytvorenia podmienok na technickú infraštruktúru detských a mládežníckych organizácií.

· Vytvárať priestor pre komunikáciu s Radou mládeže Slovenska a regionálnymi radami mládeže pri implementácii mládežníckej politiky do sektorových politík.

· Podporovať vznik a fungovanie žiackych školských rád ako efektívnych nástrojov učenia sa participácii.

· Posilňovať záujem mládeže o aktívne občianstvo.

Gestor: MŠ SR

C. Rozvoj vedomostí o situácii mladých ľudí a ich využitie pri plánovaní politiky mládeže

Ciele:

· Vypracovať návrh zákona o finančnej podpore práce s deťmi a mládežou, ktorý sa bude týkať všetkých subjektov neformálneho vzdelávania, mládežníckych organizácií, centier voľného času, otvorených klubov a neziskových organizácií pracujúcich s deťmi a mládežou.

· Definovať v legislatíve Slovenskej republiky doteraz absentujúci pojem mládež v rámci navrhovaného zákona o finančnej podpore práce s deťmi a mládežou.

· Vypracovať návrh novely zákona č. 279/1993 Z. z. o školských zariadeniach.

· Definovať v legislatíve kategóriu pracovníkov s deťmi a mládežou.

· Otvoriť odbornú a verejnú diskusiu a vypracovať analýzy a podklady na prípravu návrhu štátnej koncepcie politiky mládeže na roky 2008 – 2014 v nadväznosti na proces hodnotenia koncepcie platnej do roku 2007.

· Podporovať a rozvíjať výskumné nástroje zamerané na lepšie pochopenie mládeže prostredníctvom nezávislého výskumu. 

· Podporovať medzinárodnú spoluprácu v oblasti výskumu mládeže. Jedným z prostriedkov je využívanie medzinárodného portálu youthknowledge.net, ktorý je zriadený v spolupráci Rady Európy a Európskej komisie v rámci projektu Európskeho centra pre vedomosti o mládežníckej politike.

· Využiť závery Národnej správy o politike mládeže pri formovaní cieľov a nástrojov politiky mládeže v SR.

· Napĺňať úlohy plynúce z dokumentu Implementácia Európskeho paktu mládeže na podmienky Slovenskej republiky a jej začlenenie do stratégie konkurencieschopnosti Slovenskej republiky do roku 2010.

· Rozvíjať spoluprácu s regionálnymi centrami mládeže, ktorých činnosť zahŕňa uskutočňovanie prieskumov, analýz, navrhovanie koncepcií samosprávneho kraja v podpore práce s mládežou a vzdelávanie dobrovoľných a profesionálnych pracovníkov s mládežou.
· Prostredníctvom vzdelávacích aktivít ministerstva školstva podporovať obce a vyššie územné celky k vypracovaniu vlastných koncepcií politiky mládeže a práce s mládežou, v ktorých rámci by si určili svoje vlastné priority aj personálne zabezpečenie.

Gestor: MŠ SR

D. Podpora dobrovoľníckej činnosti mládeže

Ciele:

· Podporovať dobrovoľnícke činnosti mládeže so zreteľom na posilňovanie solidarity mladých ľudí a zapojenia sa ako zodpovedných občanov.

· V rámci stratégie celoživotného vzdelávania uznať dobrovoľnícke činnosti mladých ľudí a hodnotu zručností získaných týmto spôsobom a uznať úlohu, ktorú dobrovoľnícka činnosť zohráva pri prechode zo vzdelávania do pracovného života dospelého človeka ako aj pri výchove k aktívnemu občianstvu. 

· Podporovať pozitívny prístup verejnosti voči dobrovoľníctvu.

Gestor: MŠ SR

E. Rozvinúť informovanosť mladých ľudí prostredníctvom zlepšenia prístupu mladých ľudí k informáciám s cieľom zvýšiť ich účasť na verejnom živote.

Ciele:

· Podporovať sieť informačných centier mladých s cieľom zabezpečiť prístup mladých ľudí ku kvalitným informáciám a poradenstvu v rámci celej Slovenskej republiky.
· Podporovať využívanie informačného portálu Eurodesk mladými ľuďmi.

Gestor: MŠ SR

Akčný plán politiky mládeže v jednotlivých sektorových politikách
1. Úlohy v oblasti rodiny a výchovy 
Cieľom v oblasti rodiny a výchovy zostáva podpora biologickej rodiny ako základnej spoločenskej jednotky. Úlohou demokratického štátu voči rodinám je vytváranie právnych, ekonomických a inštitucionálnych podmienok, aby rodiny mali priestor pre uplatnenie vlastnej zodpovednosti. V prípade jej zlyhania nastupuje podpora náhradnej rodinnej starostlivosti, opatrenia sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately. Vzhľadom na demografickú situáciu v SR sa vzťah mladých ľudí k zakladaniu rodiny stáva výzvou pre spoločnosť. Medzi prvoradé prostriedky podpory rodiny patrí podpora manželského spolužitia, ktoré je predpokladom oživenia reprodukcie spoločnosti a javí sa ako optimálne aj z pohľadu výchovy detí. Preto je potrebné podporovať pozitívny postoj mladých ľudí k zakladaniu rodiny a vytvárať také podmienky, ktoré budú podporovať klímu priateľskú zakladaniu rodiny a pomáhať najmä mladým ľuďom odstraňovať bariéry pri jej zakladaní. V oblasti rodiny a výchovy budú zrealizované opatrenia: 

1.1 Podporovať záujem o náhradnú rodinnú starostlivosť.

Gestor: MPSVR SR

1.2 Pokračovať v zjednocovaní ústavnej starostlivosti a ukončiť proces premiestňovania detí zo špeciálnych internátnych škôl do detských domovov.

Gestor: MPSVR SR

1.3 Podporovať aktivity zariadení špeciálnopedagogického poradenstva, ktoré sa zameriavajú na priamu prácu s rodinou postihnutého dieťaťa od raného veku, predškolského a školského veku a v tejto súvislosti riešiť ich personálne obsadenie vyčlenením aspoň jedného pracovníka pre túto spoluprácu.

Gestor: MŠ SR

1.4 Riešiť personálne obsadenie zariadení špeciálnopedagogického poradenstva (špeciálnopedagogických poradní a detských integračných centier), aby mohli plniť prioritné činnosti vyplývajúce z právnych predpisov rezortu školstva.

Gestor: MŠ SR

1.5 Vytvárať podmienky pre výstavbu nájomných bytov pre mladé rodiny a podporovať výhodné úvery pre mladých ľudí prostredníctvom Štátneho fondu rozvoja bývania.

Gestor: MVRR SR v spolupráci s obcami a vyššími územnými celkami

2. Úlohy v oblasti vzdelávania a výchovy 

V oblasti vzdelávania a výchovy je dôraz kladený na reformu školstva, ktorá znamená prestavbu tradičnej školy na školu modernú, dôraz na celoživotné vzdelávanie, ktoré je úzko prepojené s potrebami trhu práce a komplexným rozvojom osobnosti, podporu talentovanej mládeže ako aj mladých ľudí so špeciálnymi potrebami. Osobitný dôraz je kladený na rozvoj neformálneho vzdelávania. Dôležitým cieľom vo vzťahu k školám je spolupráca školy s rodinou prostredníctvom intenzívnej spolupráce s rodičmi na úrovni vedenia školy, výchovného poradcu, triednych učiteľov, vychovávateľov ako aj ostatných pedagogických zamestnancov ako aj podporou projektov „otvorenej školy.“ V roku 2006 budú prijaté tieto opatrenia:
2.1 V rámci projektu „otvorená škola“ vytvárať vhodné podmienky na mimoškolské aktivity a neformálne vzdelávanie detí a mládeže. 

Gestor: MŠ SR v spolupráci so zriaďovateľmi škôl a školských zariadení a MVO

2.2 Pripraviť návrh stratégie celoživotného vzdelávania detí a mládeže ako súčasť stratégie celoživotného vzdelávania.

Gestor: MŠ SR

2.3 V súlade s prípravami na úrovni Rady EÚ pracovať na príprave systému uznávania neformálneho vzdelávania mládeže. 

Gestor: MŠ SR 

2.4 Zvýšiť počet mladých ľudí aktívne zapojených do procesu neformálneho vzdelávania bez ohľadu na pohlavie a pôvod.

Gestor: MŠ SR

2.5 Pokračovať v príprave koncepcie mediálnej výchovy v systéme formálneho a neformálneho vzdelávania, na ktorej základe bude možné v budúcnosti zaradiť problematiku vplyvu masovokomunikačných prostriedkov na človeka do obsahu učiva materských, základných, stredných škôl a programov neformálnej výchovy. Rozšíriť využívanie skúšobného projektu Štátneho pedagogického ústavu v oblasti mediálnej výchovy. Zapracovať mediálnu výchovu do niektorých humanitných predmetov. 

Gestor: MŠ SR v spolupráci s MK SR

2.6 V rámci nového zamerania Národného projektu III – Vzdelávanie a príprava nezamestnaných na trh práce sa zamerať na oblasť dokončenia základnej školskej dochádzky, kde sa výučba bude uskutočňovať podľa učebných osnov zohľadňujúcich individuálne kvalifikačné potreby uchádzačov o zamestnanie.

Gestor: ÚPSVR v spolupráci s MŚ SR a so zriaďovateľmi škôl

2.7 V rámci stratégie celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva, v oblasti služieb zamestnanosti venovať pozornosť prioritne poradenstvu pre ohrozené skupiny a mladých ľudí s nedostatočným alebo nezodpovedajúcim vzdelaním.

Gestor: MŠ SR, MPSVR SR

2.8 Implementovať výchovu ku zdraviu do učebných osnov základných a stredných škôl.

Gestor: MŠ SR, MZ SR v spolupráci so zriaďovateľmi škôl

3. Úlohy v oblasti práce, prípravy na budúce povolanie a sociálnej integrácie 

Dlhodobým cieľom v tejto oblasti je radikálne znížiť nezamestnanosť mladých ľudí, podporovať rozvoj podnikateľských zručností, zabezpečiť prepojenie vzdelávania a trhu práce a zabezpečiť inklúziu sociálne znevýhodnených mladých ľudí. Na naplnenie týchto cieľov sú určené nasledujúce opatrenia:

3.1 Rozvíjať a zdokonaľovať existujúce opatrenia na podporu zamestnanosti zacielené najmä na znevýhodnených uchádzačov, medzi ktorých patria aj mladí ľudia 

Gestor: MPSVR SR

3.2 Podporovať projekty na skúšobné overovanie nových nástrojov aktívnej politiky zamerané najmä na poradenstvo a sprostredkovanie zamestnania v kombinácii so vzdelávaním vybraných cieľových skupín vrátane mladých ľudí.

Gestor: ÚPSVR

3.3 V rámci prípravy využitia štrukturálnych fondov na plánovacie obdobie 2007 – 2013 zakomponovať podporu mladých začínajúcich podnikateľov prostredníctvom schém štátnej pomoci.

Gestor: MH SR

3.4 Podporovať rozvoj podnikateľských zručností v rámci školského vyučovania prostredníctvom voliteľného predmetu cvičná firma a spolupráce s inými subjektmi neformálneho vzdelávania v oblasti rozvoja podnikateľských zručností. Zvýšiť počet študentov zapojených do uvedených aktivít.

Gestor: MŠ SR

3.5 Monitorovať deti, ktorých rodina je v sociálnej núdzi, hľadať možnosti riešenia prostredníctvom štipendií, projektov a ďalších možností, aby deti úspešne ukončili školu.

Gestor: MŠ SR v spolupráci so zriaďovateľmi škôl

3.6 Spolupracovať so zamestnávateľskou sférou, úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny pri stanovovaní priorít v rámci druhov škôl študijných a učebných odborov s prihliadnutím na regionálne špecifiká a potreby.

Gestor: MŠ SR, ÚPSVR v spolupráci so zriaďovateľmi škôl

3.7 Rozširovať projekty vzdelávania druhej šance.

Gestor: MŠ SR v spolupráci so zriaďovateľmi škôl a ÚPSVR

4. Úlohy v oblasti životného štýlu a lepšieho pochopenia mládeže

Zdravý životný štýl založený na prosociálnych hodnotách, aktívnom trávení voľného času, ochrane pred negatívnymi javmi spoločnosti a záujme o vlastné zdravie, je jedným zo základných cieľov politiky mládeže. Rovnako dôležitým cieľom z pohľadu formovania opatrení politiky mládeže je komplexné podchytenie všetkých dôležitých otázok života mladých ľudí. Opatrenia v tejto časti sa týkajú prevencie negatívnych javov, budovania rôznorodých zariadení záujmového vzdelávania a ich prístupnosti širokému počtu detí a mládeže s osobitným dôrazom na neorganizovanú mládež, podpory zdravia a posilňovania záujmu mladých ľudí o vlastné zdravie, environmentálnej výchovy a legislatívnych úprav postavených na vedomostiach o mládeži. Dôležitou súčasťou podpory zdravého využívania voľného času a záujmového vzdelávania sú centrá voľného času, v ktorých rámci nové formy činnosť si vyžadujú upraviť súčasný legislatívny stav. 

V rámci oblasti životného štýlu a lepšieho pochopenia mládeže budú realizované nasledujúce opatrenia: 

4.1 Realizovať program sociálnej prevencie zameraný na detskú populáciu. Pokračovať v realizácii preventívneho programu „Povedz to priamo“ so zameraním na eliminovanie rizikového správania detí a mladých dospelých v súvislosti s rôznymi formami závislostí.

Gestor: MPSVR SR

4.2 Poskytnúť metodickú podporu mládežníckym pracovníkom s dôrazom na témy rasizmu, xenofóbie, výchove k tolerancii a ľudským právam.

Gestor: MŠ SR

4.3 Podporovať všetky formy výchovy k zmysluplnému využívaniu voľného času.

Gestor: MŠ SR, MK SR v spolupráci s obcami a vyššími územnými celkami

4.4 Zvyšovať dostupnosť voľnočasových zariadení, mládežníckych klubov a nízkoprahových zariadení pre všetkých mladých ľudí.

Gestor: MŠ SR v spolupráci s obcami a vyššími územnými celkami

4.5 Podporovať vzdelávanie profesionálnych aj dobrovoľných pracovníkov s deťmi a mládežou v oblasti neformálneho vzdelávania.

Gestor: MŠ SR

4.6 Podporovať rozširovanie spektra činností centier voľného času.

Gestor: MŠ SR, zriaďovatelia centier voľného času

4.7 Pri podpore voľnočasových aktivít venovať osobitnú podporu deťom a mládeži so zdravotným postihnutím a osobitne zaradeným do zariadení náhradnej výchovy.

Gestor: MŠ SR v spolupráci s obcami a vyššími územnými celkami, mládežníckymi organizáciami

4.8 Prostredníctvom Rady pre rozhlasové a televízne vysielanie podporovať humanizáciu televíznych programov a dbať na sankcionovanie porušovania predpisov.

Gestor: MK SR

4.9 Zvýšiť mediálne pôsobenie v prospech zdravého životného štýlu.

Gestor: MZ SR, MK SR, MŠ SR

4.10 Rozvíjať vedomostí o situácii mladých ľudí prostredníctvom podpory výskumu mládeže zo štátneho rozpočtu.

Gestor: MŠ SR
4.11 Vytvoriť jednotnú databázu údajov pochádzajúcich z výskumných inštitúcií v oblasti mládeže (napr. ÚIPŠ, ŠPÚ, Iuventa, ŠIOV, univerzity).

Gestor: MŠ SR

4.12 Realizovať preventívne poradenstvo pre žiakov základných a stredných škôl zamestnancami oddelení informačných a poradenských služieb v spolupráci s výchovnými poradcami škôl.

Gestor: ÚPSVR SR v spolupráci so zriaďovateľmi škôl

4.13 Naďalej pokračovať v implementácii komplexnej zdravotnej výchovy v podmienkach škôl a školských zariadení.

Gestor: MZ SR, MŠ SR v spolupráci so zriaďovateľmi škôl a školských zariadení

4.14 Podporovať starostlivosť o duševné zdravie a psychohygienu u detí a mládeže na školách. Zaviesť do učebných osnov jednotlivých predmetov základných škôl témy starostlivosť o duševné zdravie a prevencia civilizačných ochorení.

Gestor: MZ SR, MŠ SR

4.15 Koordinovať a odborne usmerňovať realizáciu projektu „Školy podporujúce zdravie“.

Gestor: MŠ SR, MZ SR

4.16 Pokračovať v realizácii tretej časti prieskumu zameraného na prevenciu chybného držania tela u školských detí zameranej na vhodnosť školského nábytku vo vzťahu k telesnému vzrastu detí spracovaním metodiky.

Gestor: MZ SR

4.17 Zabezpečiť pokračovanie monitoringu aktuálnej situácie v epidemiológii používania alkoholu, tabaku a drog na Slovensku a v Bratislave so zameraním na deti a mládež. 

Gestor: GSVMDZKD pri Úrade vlády SR, MZ SR

4.18 Podporovať výskum mládeže v oblasti zberu informácií o zdravotnom stave a zdravotnom uvedomení detí a mládeže.

Gestor: MZ SR, MŠ SR

4.19 Podporovať a realizovať programy a projekty pre deti a mládež v oblasti environmentálnej výchovy a ochrany životného prostredia.

Gestor: MŽP SR

4.20 Posilniť rozvíjanie kultúrno-osvetovej činnosti s dôrazom na environmentálnu výchovu.

Gestor: MŽP SR

5. Úlohy v oblasti občianskej a politickej participácie 

Výchova k aktívnemu občianstvu je dôležitým predpokladom k rozvoju demokratickej spoločnosti. Okrem dôrazu, ktorý si aktívne občianstvo zasluhuje v školskej výchove, je dôležité klásť dôraz na rozvoj zručností charakteristických pre aktívnych občanov najmä zapojením mladých ľudí do diania v miestnej komunite, ktoré je dôležitým prostriedkom neformálneho vzdelávania. Medzi prostriedky zapojenia patrí činnosť v občianskych združeniach, žiackych školských radách, dobrovoľnícka činnosť a zapojenie mladých ľudí do rozhodovacích procesov v rámci rozhodovania o otázkach, ktoré sa dotýkajú ich života. Základným predpokladom vyjadrovania sa mladých ľudí k otázkam života komunity je informovanosť. Úlohou štátu bude podporovať projekty, ktoré napomáhajú napĺňanie tohto cieľa prostredníctvom nasledujúcich úloh:

5.1 Vypracovať návrh koncepcie štátnej podpory vzdelávania a prípravy mladých lídrov pre oblasť práce s deťmi a mládežou. 

Gestor: MŠ SR

5.2 Rozšíriť grantový program ministerstva školstva Participácia, ktorý podporuje spoluprácu samosprávy, mimovládnych organizácií a mladých ľudí pri rozhodovaní o živote mladých ľudí v miestnej komunite.

Gestor: MŠ SR

5.3 Rozšíriť program vzdelávacích aktivít pre zástupcov samosprávy zameraných na podporu mládežníckej participácie zapojením väčšieho množstva účastníkov. 

Gestor: MŠ SR

5.4 Prostredníctvom metodickej podpory a vzdelávanie pre mladých ľudí a pedagógov podporovať činnosť žiackych školských rád.

Gestor: MŠ SR

5.5 V rámci výchovy k aktívnemu občianstvu v rámci existujúcich stredoškolských osnov klásť dôraz na praktickú aplikáciu poznatkov a rozvoj participatívnych zručností.

Gestor: MŠ SR v spolupráci so zriaďovateľmi škôl

5.6 Podporovať zakladanie a činnosť miestnych mládežníckych parlamentov, miestnych rád mládeže, študentských rád a ďalších foriem aktívnej participácie mladých ľudí na živote komunity.

Gestor: MŠ SR v spolupráci s obcami a vyššími územnými celkami a MVO

5.7 Vypracovať návrh koncepcie informácií pre mládež, informačných a poradenských služieb pre mládež v SR.

Gestor: MŠ SR v spolupráci s MPSVR SR, ZIPCEM a Radou mládeže Slovenska.

5.8 Vytvárať podmienky na zlepšenie prístupu mladých ľudí k informáciám podporou informačných centier mladých prostredníctvom grantovej schémy ministerstva školstva, metodickej podpory a vytváraním podmienok na zlepšenie prístupu mladých ľudí k informáciám.

Gestor: MŠ SR v spolupráci s obcami, vyššími územnými celkami a MVO

5.9 Informovať mládežníckych pracovníkov o školiacich programov európskych centier mládeže v Štrasburgu a Budapešti, zameraných na problematiku aktívneho demokratického občianstva a ľudských práv a finančne podporiť ich účasť na týchto podujatiach.

Gestor: MŠ SR 

6. Úlohy v oblasti mobility mládeže a európskej spolupráce 

Mobilita mládeže ako významný nástroj neformálneho vzdelávania napomáha rozvoj praktických zručností mládeže, pripravuje mladých ľudí na život v multikultúrnej spoločnosti, využívanie jednotného trhu práce a podporuje myšlienky európskeho občianstva. Hlavným cieľom politiky mládeže v oblasti mobility je prostriedkami mobility zvyšovať možnosti pre mladých ľudí s nedostatkom príležitostí a prispievať k rozvoju participácie, medzinárodnej solidarity a tolerancie. V rámci medzinárodnej spolupráce je dôraz kladený na spoluprácu v rámci V4, Stredoeurópskej iniciatívy a aktívne zapojenie do tvorby európskej politiky mládeže. V roku 2006 sú kľúčovými tieto úlohy:

6.1
Zvyšovať povedomie mladých ľudí o možnostiach mobility mládeže, zvlášť o jednotlivých akciách komunitárneho programu EÚ Mládež, ktorý je najväčším zdrojom na podporu mobility mládeže v EÚ a v SR. Dôraz bude kladený na rozvoj Európskej dobrovoľníckej služby.

Gestor: MŠ SR

6.2
Vypracovať analýzu prekážok mobility mládeže pri štúdiu, realizácii výskumu a medzinárodného dobrovoľníctva, ktorými sú napríklad finančná náročnosť, vízová povinnosť, alebo otázky poistenia a analyzovať možností ich odstránenia.

Gestor: MŠ SR v spolupráci s MZV SR

6.3
Podporovať rozvoj cezhraničnej spoluprácu a spoluprácu s krajinami V4 a prihraničnými regiónmi Rakúska v oblasti formálneho a neformálneho vzdelávania a tvorby koncepcií mládežníckej politiky.

Gestor: MŠ SR v spolupráci s regionálnou a miestnou samosprávou a mládežníckymi organizáciami

6.4
Skvalitniť fungovanie informačného portálu pre mladých ľudí Eurodesk a zvýšiť jeho dostupnosť prostredníctvom rozšírenia regionálnej siete.

Gestor: MŠ SR

6.5 Pripraviť informačnú kampaň k pripravovanému komunitárnemu programu Európskej únie Mládež v akcii.

Gestor: MŠ SR
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